
A gyep teljes megújítása a gyep elpusztításával és 
újratelepítéssel - előnyök és kockázatok

• SZERZŐK: S. Hejduk, M. Janicka, R. Schils, P. Newell-Price 

• LEÍRÁS: A meglévő növényállomány nem szelektív gyomirtó szerrel (pl. glifozát) történő permetezése vagy 
beszántás illetve tárcsás talajbeforgatás (sekély, köves talajokon), majd a magágy előkészítése két módszer a 
meglévő növényfajok eltávolítására, miután a kiválasztott növényfajokkal, sorvetéssel vagy magszórással  
pótolják őket.

• RÉSZLETEK: A teljes gyepfelújítást akkor alkalmazzák, ha a meglévő gyep nem felel meg a jelenlegi 
gazdálkodási célkitűzéseknek (a kívánt fajok kevesebb mint 50%-a van benne és/vagy nemkívánatos fajokat 
tartalmaz), és más talajjavító módszerek (trágyázás, intenzív legeltetés, felülvetés) nem biztosítják a kívánt 
eredményt.

 A jelenlegi gyepben gyakran magas (jellemzően 20% feletti) a nemkívánatos fajok, vagy nehezen 
kontrollálható gyomok aránya, mint pl. gyepes sédbúza, éles sás, szittyók, kétszikű rizómás gyomok, 
gyermekláncfű, réti lórom, mezei aszat, és egyes régiókban az útszéli bogáncs, gilisztaűző varádics, 
valamint nedves réteken, laza tőzegiszapos talajon a réti legyezőfű, bókoló gyömbérgyökér, kígyógyökerű 
keserűfű.

 Az újravetett kívánatos fajok lehetnek produktív fajok (termesztett fűfélék és hüvelyesek), vagy olyan 
fajok, amelyek támogatják a beporzást, a biodiverzitást, vagy mélyebb gyökérzetük révén növelik a 
szárazságtűrést és a szénmegkötést, mint például a mezei katáng vagy az útifű.

 A füvek és hüvelyesek keverékének sikeres újravetése több és jobb minőségű takarmányt, gyorsabb 
állománynövekedést, nagyobb hatékonyságú műtrágyahasználatot, és végső soron alacsonyabb 
takarmányköltségeket biztosíthat a gazdálkodó számára.
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1. ábra: (a) Degradált nedves rét, ahol a gyepes 
sédbúza (Deschampsia cespitosa, igen gyenge 
minőségű faj) több, mint 30%-os arányban 
fordul elő, teljes gyepfelújítást igényel. Fénykép: 
Maria Janicka; (b) gyermekláncfű (Taraxacum 
officinalis) invázió kora tavasszal - gyenge 
legelők. Fotó: N: Stanislav Hejduk; (c) A réti 
lórom (Rumex obtusifolius) erős fejlődése miatt 
degradálódott gyep. Ez a nitrofil faj csökkenti a 
gyep termékenységét és a kaszálók 
takarmányozási értékét. A művelés a gyökérzet 
feldarabolódását okozza, és elősegíti a gyom 
vegetatív szaporodását; d) Felhagyott gyep, 
ahol nagy arányban fordulnak elő zsombékoló 
fajok, és sok a nyílt folt (csupasz talaj vagy 
fűavar) a gyepben. Egyedülálló cserjék és fák is 
előfordulnak. A termelékenység növeléséhez a 
gyep teljes megújítása szükséges. Fotók: Maria 
Janicka

(a) (b)

(c) (d)
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• HATÁSMECHANIZMUS: Az intenzíven hasznosított gyepterületeken a hüvelyesek és a termesztett fűfélék 
aránya idővel általában csökken. Ha a gyenge gyepminőség és az alacsony takarmánytermés inkább a rossz 
tápanyag-gazdálkodás, a vízstressz (szárazság), a talaj tömörödése, az alacsony pH-érték vagy más 
gazdálkodási probléma következménye, akkor először ezen növekedést korlátozó tényezőket kell kezelni, 
különben az újratelepítés nem fogja elérni a kívánt hatást.

 Az eredeti gyepszőnyeg elpusztítása szántással, tárcsázással, beforgatással vagy gyomirtó szerrel (glifozát) 
maximális lehetőséget biztosít a vetett fajok megtelepedéséhez. Erős gyomfertőzöttség esetén mind a 
nem szelektív gyomirtó szerrel történő permetezés, mind a talajművelés ajánlható.

 Ha a nemkívánatos gyomok dominálnak, szükség lehet a kétszeri permetezésre; az első permetezés (kora 
ősszel) a meglévő gyepet pusztítja el, a második (tavasszal, vetés előtt) pedig a regenerálódó növényzetet 
és a feltörekvő egynyári gyomokat. Ezáltal növelhető a vetett fajok - nagy termőképességű fűfélék és 
hüvelyesek – megtelepedési aránya. Ha a fő cél a biológiai sokféleség növelése, akkor regionálisan 
őshonos fajok és félparazita növények is vethetők.

 A gyomirtó szerek használatával együtt a permetezés után hét-tíz nappal kell elvégezni a talajművelést. 
Ahol direkt vetést alkalmaznak, fontos, hogy a herbicid kijuttatása és a magvetés között elegendő idő 
teljen el. A vetés utáni hengerlés biztosítja a mag jó beágyazódását a talajba.

 A műtrágya használatát is meg kell fontolni; a füvek és a hüvelyesek megtelepedéséhez a 
gyökérnövekedést serkentő foszfor a legfontosabb tápanyag. A legelők felújítása jó lehetőséget nyújt a 
trágya talajba juttatására.

 A meszezés is lényeges a talaj pH-értékének eléréséhez és a hüvelyesek növekedésének serkentéséhez, 
függetlenül attól, hogy a gyep megújítása milyen módon történik. Ez fontos még a lebomló régi növényi 
maradványok lebomlása során felszabaduló szerves savak semlegesítéséhez is.

 Ha a gyepfelújítás sikeres, az növeli a termelékenységet, csökkenti a nitrogén-műtrágyától való 
függőséget (több hüvelyes), növeli a szárazsággal szembeni ellenálló képességet (több mélyen gyökerező 
hüvelyes és évelő), javítja a takarmány minőségét (kiváló minőségű fajok), és/vagy növeli a biológiai 
sokféleséget (fajgazdag magkeverékek).

Funded by the European Union. Views and opinions expressed are however 
those of the author(s) only and do not necessarily reflect those of the 
European Union or European Commission. Neither the European Union nor the 
European Commission can be held responsible for them.

2. ábra: (e) A régi gyep fizikai megsemmisítése (beszántás); (f) A gyep kémiai megsemmisítése 
nem szelektív gyomirtó szerrel történő permetezéssel. Fényképek: Maria Janicka

(e) (f)
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• A GAZDÁLKODÁSI MÓDSZER ALKALMAZÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI: A meglévő növényzet művelés útján 
történő "elpusztítása" bármely biogeográfiai régióban alkalmazható olyan helyzetekben, ahol a művelést 
nem korlátozza a domborzat. Egyes területek nem feltétlenül alkalmasak, például ha látható régészeti 
emlékek vannak, ha a madarak élőhelye károsodhat, vagy ha fennáll a talajerózió veszélye (a művelést csak 
sík vagy mérsékelten lejtős területeken szabad alkalmazni)!

 A tőzegiszapos talajokon kerülni kell a gyepszőnyegek mechanikai megsemmisítését (a felső réteg 
ilyenkor erősen kiszárad, és a vetés nagyon gyakran meghiúsul). Szárazabb élőhelyeken a meglévő gyep 
kémiai megsemmisítése hatékonyabb, mint a mechanikus.

 A gyomirtó szerek csak a hagyományos (nem ökológiai) gazdaságokban használhatók, és azokon a 
helyeken kell előnyben részesíteni, ahol a mechanikus művelés nehéz vagy lehetetlen. Ez a lehetőség 
akkor ajánlott, ha a meglévő gyep kevesebb, mint 50%-án találhatók a kívánt fajok.

 A megújulás hatékonysága a magoncok számára rendelkezésre álló víz mennyiségétől függ, ezért a vetés 
időpontja nagyon fontos, különösen a szárazabb élőhelyeken. Közép-Európában a talajnedvesség 
általában kora tavasszal és késő nyáron/kora ősszel a legmegfelelőbb.
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(g) (h)

(i) (j)

3. ábra: (g) Gyomosodás az 
eredeti, mechanikus gyomirtás 
után; (h) Sokkal kisebb 
gyomosodás a nem szelektív 
gyomirtószeres permetezéssel 
történő gyomirtás után. 
Fényképek: Maria Janicka; (i) 
Vízerózió az újonnan létrehozott 
gyepen, a domboldalon történő 
felújítás után; (j) Zab, mint 
dajkanövény a gyep kialakí-
tásához a gyep felújítása után. 
Fényképek: Stanislav Hejduk
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A teljes felújítás költséges módszer (munkaerő, üzemanyag, 
gépek, vetőmagok). A szántás után a talaj gyorsan kiszáradhat, 
és a talaj magbankjának (pl. lórom) gyors csírázása révén 
gyomnövények fertőzhetik a területet. A szántás emellett 
jelentős mennyiségű szén-dioxidot (hektáronként és évente 1-
10 tonna szerves szenet oxidáció révén) és dinitrogén-oxidot (a 
mineralizáció és a nitrifikáció következtében) szabadíthat fel a 
talajból, és a tápanyagok (főként a nitrátok) nemkívánatos 
kimosódását okozhatja: 30-100 kg N-NO3

- hektáronként a késő 

nyári/őszi szántást követő télen. A felújított gyepek alatti 
talajvízben a kioldott nitrátok koncentrációja (akár 60 mg N-
NO3/l) jelentősen meghaladhatja az ivóvízre vonatkozó 
határértéket (11 mg N-NO3/l). A takarmánytermelés jelentősen 

csökken a felújítás évében. Bár az állandó gyepek kiváló 
védelmet nyújthatnak a talajerózió ellen, ez a teljes 
gyepfelújítást követő hetekben nem így van.

A teljes gyepfelújítást tartják a leghatékonyabb gyepjavítási 
módszernek. Más módszerekhez képest általában gyorsabban 
érhető el magas takarmányértékkel rendelkező 
takarmánytermés. Ha a gyomirtószeres kezelést közvetlenül 
követi a vetés, az eredeti állomány elhalt biomasszája 
mulcsként működik, megvédi a talajfelszínt a vízeróziótól, és 
megőrzi a talajnedvességet. A felülvetéssel összehasonlítva a 
vetett fajok jobban hozzáférnek a fényhez és a vízhez, mivel 
az eredeti gyep már nem konkurrencia. A szántással a talaj 
tömörödése megszüntethető, mész és szerves trágya is 
kijuttatható és a talajba bedolgozható.

Jelenleg a legelőkhöz és rétekhez alkalmazkodott fűfélék és hüvelyesek 5-8 faját (fajtáját) használják leggyakrabban az állandó 
gyepek megújítására.

Hátrányok/kockázatok

Gyakorlati megfontolások a kontinentális biogeográfiai régióra vonatkozóan

A gyep teljes megújítása a gyep elpusztításával és 
újratelepítéssel - előnyök és kockázatok
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Példák a megfelelő fajokra legelők és kaszálók esetében:

Legelők Kaszálók
Időszakosan nedves
Óriás tippan (Agrostis gigantea), Alsike lóhere vagy Korcs here 
(Trifolium hybridum)

Nedves, időszakosan elárasztott
Réti ecsetpázsit (Alopecurus pratensis), Zöld pántlikafű (Phalaris 
arundinacea), Nádképű csenkesz (Festuca arundinacea), 
Óriás tippan (Agrostis gigantea), Mocsári perje (Poa palustris), 
Alsike lóhere vagy Korcs here (Trifolium hybridum)

Mérsékelten nedves
Réti csenkesz (Festuca pratensis), 
Mezei komócsin (Phleum pratense), 
Festulolium - legelőtípus, 
Angolperje (Lolium perenne), Réti perje (Poa pratensis), Fehér 
here (Trifolium repens).

Mérsékelten nedves
Réti csenkesz (Festuca pratensis), 
Mezei komócsin (Phleum pratense), 
Festulolium - réti típus, 
Réti perje (Poa pratensis), Vörös here (Trifolium pratense)

Időszakosan száraz
Csomós ebír (Dactylis glomerata), 
Vörös csenkesz (Festuca rubra), 
Nádképű csenkesz (Festuca arundinacea) - legelőtípus
Komlós lucerna (Medicago lupulina), 
Szarvaskerep (Lotus corniculatus)
Mezei katáng (Cichorium intybus)
Lándzsás útifű (Plantago lanceolata)

Időszakosan száraz
Csomós ebír (Dactylis glomerata), 
Nádképű csenkesz (Festuca arundinacea), 
Franciaperje (Arrhenatherum elatius), Árva rozsnok (Bromus 
inermis), Vörös csenkesz (Festuca rubra), 
Aranyzab (Trisetum flavescens)
Szarvaskerep (Lotus corniculatus)

Előnyök
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• TÁMOGATÁS: A gyepek teljes megújítását egyetlen európai országban sem támogatják. Ez a lehetőség 
pénzügyi támogatás nélkül is megvalósítható, mivel a növekvő takarmánytermelés és annak javuló minősége 
fedezheti a felújítás költségeit. 

• PÉLDA A HELYES GYAKORLATRA: Alaposan fontolja meg, mielőtt felszántja a meglévő gyepterületet! Ne 
feledje, hogy ez egy "végső megoldás", ezért csak akkor alkalmazza, ha más felújítási módszerek (intenzív 
legeltetés, trágyázás, felülvetés) nem hozzák meg a kívánt eredményt.

 A legjobb hatás akkor érhető el, ha a régi gyep botanikai összetétele alacsony termőképességű fajokból 
áll, amelyek teljesen elborítják a talajfelszínt (vörös csenkesz - Festuca rubra, fehér tippan - Agrostis 
stolonifera), és nem teszik lehetővé az értékes fűfélék és hüvelyesek sikeres megtelepedését. Ebben az 
esetben a gyepterületek termőképességét jelentősen növelheti a gyep teljes megújítása a gyepfelület 
megsemmisítésével és újratelepítésével. A hüvelyesek lassú kezdeti növekedése (és a gyomfertőzés 
veszélye) miatt a fű- és hüvelyesek keverékét, különösen a dombos területeken, olyan dajkakultúrával 
vetik együtt, mint az árpa (egésznövényes silózásra) vagy a zab (silózásra).

 Például a Fehér-Kárpátok (Csehország) és Ausztria gazdaságaiban a széna szárazanyaghozamának (DM) 
átlaga (a felújítást követő 5 évben) körülbelül két-négyszerese (6,2-7,1 t DM/ha) volt az eredeti 
kaszálókhoz (1,5-3,1 t DM/ha) képest. Közép-Lengyelországban a különbség kisebb, de szintén nagy volt: 
az újravetett rétek (5,6-6,8 t/ha) több, mint kétszeres termést hoztak, mint az eredeti gyep (2,5-3,2 t/ha). 
Ez évi 3 kaszálást, vagy 2 kaszálást és legeltetést tett lehetővé, míg a felújítás előtt évente csak egyszer 
kaszáltak. Az ilyen magas termésnövekedés egyik oka a Közép-Európában általában alacsony 
gyeptrágyázás. A 15-30% hüvelyest tartalmazó magkeverékek és a talajművelés utáni szervesanyag-
mineralizáció az új gyepet nitrogénnel és más tápanyagokkal látják el.

 A gyepfelújításnak a takarmányminőség javítására gyakorolt hatása azonban még nagyobb is lehet, mint a 
termés mennyiségének a növelése.

 Nyugat-Európában, ahol egyes gazdálkodók több műtrágyát juttatnak ki a gyepjeikre, a gyepfelújítás a 
produktívabb fajok eleve magasabb aránya miatt kevésbé lehet nyereséges.
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4. ábra: Fiatal fű- és here-állományok, amelyek az eredeti gyep pusztulása után fejlődnek: (k) beszántás után. Fotó: 
Stanislav Hejduk; (l) nem szelektív gyomirtó szerrel történő permetezés és direkt vetés után. Fotó: Maria Janicka

(e) (l)(k)
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